## 当年20岁出头的他因故患上精神疾病,彻底失去劳动能力

# 姐姐姐夫揽下重担,19年来一直照顾着他

#### 阅读提示

从 2018 年 8 月份开始,由丽水市福利彩票发行中心主办的"福彩暖万家——福彩投注站爱心接力"公 益活动再次如约启动,我市80个因病、因灾致困的家庭,每户可获5000元爱心善款。





夫的家中。

在姐姐姐

#### □ 帮办记者 刘烨恒 文/图

莲都区雅溪镇大公圩自然村的罗益武今年 53岁,多年前不幸因故患上了严重的精神疾病,失 去了正常的劳动能力,好在近19年来,姐姐和姐 夫承担了罗益武和老母亲的生活,在他们的悉心 照顾下, 罗益武和老母亲才得以过上稍微正常点 的生活。

了解到罗益武的困难情况后,市福彩发行中心 将他推荐为此次福彩投注站爱心接力公益活动的资 助对象之一,为罗益武送上了5000元爱心公益金。

#### 从小得过脑膜炎的他 20 多岁因故患上精神疾病

1月24日下午,记者来到莲都区雅溪镇大公 圩自然村,这是罗益武姐姐、姐夫的家。刚一进村 子,罗益武的姐夫朱余福已经在路边等待,旁边有 一名身材高大、胡子拉碴的中年男子,正扫着地上

"今天他还挺听话的,让他帮忙扫一下地,他 也去扫了。"朱余福告诉记者,扫地的正是他的小 舅子罗益武,"平时让他帮帮忙还不肯呢"。

看着在干活的罗益武,朱余福不禁叹了口气。 "小舅子小时候得了脑膜炎,后来人就变得有些木 讷。"朱余福说,当年村子里很闭塞,连路都没有,再 加上生活条件差,孩子得了病也无法及时送去就医。

患了脑膜炎没有得到及时治疗的罗益武,虽 然变得老实木讷,但仍能和别人正常交流。凭着不 错的身体素质,二十出头的罗益武,跟别人来到文 成境内的水电站建筑工地打工。可在文成没干多 久,老实木讷的罗益武被工友捉弄,受到惊吓的他 一度患上了精神疾病,渐渐地彻底失去了劳动能 力和交流能力。

#### 姐姐姐夫揽下重担照顾他 这 19 年来他和母亲才有个家

"当时从工地回来后,他的精神状态就很不稳 定,时不时会打砸家里的家具。"精神疾病的折磨, 让从文成回家后的罗益武彻底变了个人。没过多 久,老家的家具、房子几乎都被他打烂拆光了,甚 至连年长的母亲都时常被他打骂。

眼看着小舅子的情况越来越糟,朱余福想着 拉他一把。当时朱余福正在武义宣平搞水电工程, 就把罗益武也带到了宣平,"没想到,他活干不了, 还会独自跑出去。"

从那以后,罗益武几度独自外出后无法回家。 第一次,罗益武出走了几个月,在家人的帮助下, 最终将他带回到家中。第二次,罗益武再次出走,足 足离开了近三年时间。

在这三年间,朱余福和所有的亲戚,都在想方 设法寻找走失的罗益武。"缙云、武义、青田,为了找 到他,这些地方我们都去了。"家人们走遍了罗益武 可能留下记忆的所有地方,花了近三年时间,最终 在青田县北山镇找到了罗益武。

找回罗益武后,鉴于他的精神状况,朱余福将他 送到了丽水市第二人民医院进行治疗。医院的医生 告诉朱余福,罗益武的情况已经无法彻底治愈,只能 用药物控制住他的病情,尽量减少发病的几率。

"效果肯定是在医院好,可是我们家的条件都 很一般,长期住在医院的费用也吃不消。"经过一段 时间的住院治疗,沉重的经济压力让朱余福不得不 将罗益武接回了村里。

老房子已经被罗益武砸得无法居住,2000年, 朱余福和妻子决定将小舅子和岳母接到自己的家 中,一起承担了照顾罗益武的重任。

#### 病情反复常常不可自控 幸有家人邻居照顾有政府帮助

"没办法,我们不照顾他,谁来管呢?"记者了解 到,朱余福家中有两个孩子,接了小舅子和岳母回 家生活后,生活就显得捉襟见肘多了。对此,朱余福

为了改善家中的条件,朱余福也曾尝试去做生 意,不想不但没赚到钱,反而欠了不少债务。如今, 年近六旬的朱余福和妻子,每年仍需不间断地外出 打工挣钱。

顾儿子的起居,靠着罗益武每月几百元的政府补贴 过着清贫的生活。

老人告诉记者,现在罗益武还会时不时自己走 出去。

"经常走到两只脚都是水泡,我用温水帮他泡 好了,就继续出去走。"老人说,"即使是在大冬天, 他也会跳进水里'洗澡',真不知道他以后怎么办。" 老人的脸上写满了忧愁。

"幸亏有家人照顾他,衣服都是亲戚买的。"邻 居朱庆军告诉记者,除了亲戚,村里人对罗益武也 很友善,大家也会时不时地给罗益武母子送点生活 必需的物资。

"目前,罗益武仍需要长期服用精神类药物来控 制病情,开春后,他的精神状态会变得更加不可控。 非常感谢福彩对我们的帮助,这笔公益金对他来说 真是雪中送炭。"对于此次市福彩发行中心的援助, 朱余福替小舅子表达了感激之情。

自发筹资送爱心

## 市红十字应急救援队 情暖 14 户贫困家庭



### □ 记者 麻东君 文/图

本报讯 岁末天寒,情暖人心。连日来,丽水 市红十字应急救援队自发筹集爱心款,来到莲都 碧湖、缙云舒洪等地,为14户贫困家庭送去了大 米、棉被等过节物资以及慰问金,传递了满满的 爱心。

"您有什么困难,有什么需要帮助的就跟我 们说,我们会尽自己最大的能力去帮助你们,祝 愿你们过一个温暖的春节。"每到一户,队员们 亲切地和贫困户交谈, 询问他们的家庭情况、生 活和生产上的困难。

据了解,此类爱心慰问活动,市红十字应急 救援队自队伍成立以来便开始组织,队员们都是 由热爱公益事业的户外运动爱好者组成的,他们 常年从事丽水周边地区的山地救援、水上救生、 城市救助、突发性自然灾害等社会公益救援服 务。作为一支民间的志愿救援力量,队伍人数从 最初的7个人发展到现在的100多人,参与了大 大小小上百次的救援,包括里东山体滑坡救援等 等,在每一次的救援中,不论救援多大也不论救 援多小,他们都尽全力去做,在社会上展示了满 满的社会正能量。

"志愿服务是一件利国利民利己的事情,通 过志愿服务活动,帮助了别人也锻练了自己,既 可以陶冶情操教育孩子,同时还能收获快乐。" 救援队队员蓝雷军说,应急救援的队员,平时做 好志愿服务,一但哪里有需要就开赴哪里,时刻 保持高度警惕, 协助政府相关部门做好救援工